1.3.12 Prvo éisla a ¢isla slozena

Predpoklady:010311

Pr. 1: Tabulce peskrtni takto H vSechny ndsobky sedmi kréraedméky. Co maji
spole&néhocisla, ktera #istanou v tabulce négSkrtnuta?

1|23 5
11 13
17 19
23 5
29
31 —35
37
41 43
47 49
53 55
59
61 65
67
71 73
= 79
83 g5
89
01 5
97 |

NepreSkrtnut&isla nejsou nasobky mensigisel (kron jednicky, ktera @li vSechnaisla)
- = jsou jednoobdélnikova, maji pouze detitdle jedntku a sama sebe (jedka ma
. dokonce jedinéhoditele - jedntku).

Jednoobdélnikovéisla (s vyjimkou 1) maji pouze dvéliele: jedniku a sebe sama. Neni
mozné je rozlozit na sdin jinych dvoucinitela. V matematice je nazyvanpevoéisla.

Cisla, ktera mzeme rozlozit na s@in dvou mensicliisel, nazyvaméisla slozenaJednéka
ma pouze jednohcititele a proto ji nepovazujeme ani za ptigdo ani zaislo slozené.

Jako prvoéisla ozna&ujeme ¢&isla, ktera maji pravé dva délitele - jedni¢ku a
sebe sama.



H PF. 2:  Prohlédni si vySkrtavaci tabulku a vypi$ do sesitu:
a) vSechna slozeridsla menSi nez 25
b) vSechna pruiisla mensi nez 100. Kolik jich je?

- a) vSechna sloZenigsla mensi nez 25
1 4,5,8,9,10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24

' b) v8echna préisla mensi nez 50.

1 2,3,5,7,11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 4144353, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97
. Prvazisel mensSich nez 100 je 25.

Pr. 3: Najdi mezi zadanymiisly prvatisla. Remyslej o co nejuspo&sim postupu.

a) 105 b) 111 c) 127 d) 161 e) 169

5 a}) 105
- Cislo je dlitelné 5= 105 neni prvéislo.
b) 111
- Cislo je dtlitelné 3 (ciferny sotet 3) = 111 neni prvaislo.
¢) 127
- Neni &litelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny s&et 1+ 2+ 7= 10), 5 (posledni cifra),
C127:7= 1¢ 127:11= 1:
. 57 = neni ¢litelné7, 17 = neni ¢litelné 11.

1 6

Dal nema cenu pok&avat, protoze 127 je jen o @téi neZétvercovecislo 11[11= 12  a
- ureite nebude ditelné dwma prvaisly, ktera jsou $Si nez 11 (nejmensi moznost je
 13[3= 16€) = 127 je prvaislo.

d) 161
- Neni clitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny séet 1+ 6+ 1= 8), 5 (posledni cifra),
0 161:7= 2

21 = je &litelné7 = 161 neni prvaislo.
0
- €) 169
' Neni ctlitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny stet 1+ 6+ 9= 1€), 5 (posledni cifra),
169:7= 2 169:11= 1° ot
. 29 = neni ¢litelné7, 59 = neni ¢litelné 11, 0 = je
1 4

' délitelné 13=> 169 neni prvaislo.

Pedagogicka poznadmkaVelmi ¢astym problémem je naprosto chaoticky zapis, pseto
shazim zaky donutit k tomu, aby u kazdého testdvadigla zapsali vSechny
Cisla, kterymi se snaziligtil a jak to dopadlo. Fklad feSime bez kalkutzk, ty
piijdou naradu v sti hodirg.



Pedagogicka poznamkaUchopeni postupu m&kolik Urovni:
Stai najit jednoho ditele.
Vyuzivam znaky ditelnosti.
Délim pouze prveisly.
Délim pouze prveisly mensimi nez je druha odmocningigia.
Zéaci pojem odmocniny neznaji, ale z minula vi, &étele nalézaji ve dvojicich a
z toho rktefi usoudi, Ze nema cenu zkousditd étSimi ¢isly, kdyz podil vyjde
mensi neZislo, kterym jsme dili (dvojice se z&nou opakovat).
V tomto okamziku se koncengléni do detail nezabyvame, pro Zaky je to z
hlediska pochopeni nejtsi problém. Situaci navic komplikuje fakt, Ze Zéasto
delitelnost ukuji rozkladentisla na sotet nebo rozdil (ndjklad 161= 140+ 2. a
je tedy alitelné 7), obejdou tak zji®vani podih a nemohou z nich usoudit, zda
jiz maji nebo nemajideni zastavit.

Pr. 4. Petr objevil jednodussi apob hledani prutisel. Vezme 6, odte od ni jedriku a
pri¢te k ni jedniku, ziska tak d¥prvcisla’5 a 7. To samé éd s 12 a ziska
prvacisla 11 a 13. Plati tento postup pro vSechny nasse&ti? Mizeme tak najit

vSechna prvéisla?

' Postup neplati pro vSechny nasobky Sesti: nepigtracislo 24 €islo 25, které je o jedna

- V&tSH, nenf prvaislo - je dlitelné 5).

. Uvedenym postupem najdeme vSechna gsla &tSi nez 3. Vezmeme libovolny nasobek

' &isla 6 \&t3i nez 0, ozndme ho6k . VypiSemesisla, kterd za nim nasleduii:

Bk;Bk+1&k+ 2;&k++ &+ 4,8+ 58+

- Cislo 6k + 6 je dalsim nasobkem 3esti. Projdemestitelnost jednotlivychisel.

e 6k je urite dilitelné 2 a 3= neni prvdislo,

-+ Bk+1 ur&ité neni cklitelné 2 a 3= miize (ale nemusi) byt prveéislo,

-+ Bk+2 je urité delitelné 2= neni prvaislo,

-+ 6k+3 je urité delitelné 3= neni prvdislo,

-+ 6k+4 je ukité delitelné 2 = neni prvdislo,

-+ 6k+5urcité neni delitelné 2 a 3— miize (ale nemusi) byt prveislo,

1o 6K je urite delitelné 2 a 3= neni prvaislo.
Z rozboru vidime, Ze vSechna ptisla WtSi nez 3 jsou hdl o jedna ¥tSi nebo o jedna mensi
- nez nasobek 6.

Pokud bychom vypsali vSechtisla z Petrova postupu, ziskali bychom vSechnadisia
. VEtSi nez 3, ale mezi ziskanywisly by bylo mnoho slozenyatisel = Petiiv postup neni
| pouzitelny jako postup na hledani peisel.

H PF. 5: Prvaiisla nalezena vifkladu 7 oznaujeme jako prvdiselna dvajata. Musi byt
‘ &islo mezi prvéiselnymi dvogaty vzdy dlitelné Sesti?

' Prvatiselna dvajata jsou d¥ po sols nasledujici lich&isla, ktera nejsoudtitelna temi =
- &islo mezi nimi musi byt:
*  ddlitelné dwma (protoze je mezi dwma lichymi, musi byt sudé),
-+ dklitelné temi (je prostedni meziitemi po sob jdoucimicisly, ze ti po sol jdoucich
| cisel je vzdy jednoditelné temi, krajnicisla to nejsou (jsou prégsly), proto musi
. delitelné temi¢islo prostedni),
. = cislo mezi prvéiselnymi dvoaty musi byt dlitelné Sesti.



H Pr. 6: Najdi v tabulce prvéiselna trojata. Prvgiselnych dvajat je velmi mnoho (mozna
nekonéné mnoho, matematika dosud nema jasno), ¢gisgna trofata jsou pouze
jedna. Pr¢?

- Prvatiselna troata jsou jedin&tisla 3, 5, 7.

' Prvctiselna trofata jsoutit po solg jdouci lich&isla, vzdy jedno z nich jestitelné temi =
' jediné prvaislo dslitelné temi jecislo 3= prvosiselna trojata musi obsahovat=3 jde o
. trojici ¢isel 3, 5, 7.

H Pr. 7: Najdi mezi zadanymiisly prvatisla. Remyslej o co nejuspo&sim postupu.
‘ a) 119 b) 131 c) 157 d) 179 e) 213 f) 233

- Neni ¢litelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny s&et 1+1+ 9= 11), 5 (posledni cifra),
0 119:7=17

49 = je tklitelné7 = 119 neni prvaislo..
'b) 131
' Neni ctlitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny séet 1+ 3+ 1= 5), 5 (posledni cifra),
- 131:7=1¢ 131:11= 1:
. 61 = neni ¢litelné7, 21 = neni ¢litelné 11. D4l nemé& cenu pokavat,
5 10

- protoZe vysledekdeni 11 je 11= 131 je prvéislo.

' ¢) 157
- Neni dtlitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny séet 1+ 5+ 7= 13), 5 (posledni cifra),
157 :7= 22 157 :11= 1= 157:13= 12

17 = neni &litelné7, 37 = neni &litelné 11, ZI . D&l nema

3 4

" cenu pokréovat, protoze vysledekétbni 13 je 12 (tedy menSi nedlitel) = 157 je
- prvagislo.

' d) 179
- Neni alitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny s&et 1+ 7+ 9= 17), 5 (posledni cifra),
179:7= 2t 179:11= 1¢€ 1ok
39 = neni ¢litelné7, 69 = neni c¢litelné 11, 10

4 3

- Dal nema cenu pokéavat, protoze 179 je jen o 168t8i neZtvercovécislo 13[13= 16¢ a
- urcité nebude ditelné dwma prvaisly, ktera jsou #tSi nez 13 (nejmensi moznost je
P 1707= 289 = 179 je prvaislo.

e) 213
' Neni ctlitelné: 2 (posledni cifra).
- Je dlitelné 3 (ciferny sotet 2+1+ 3= 6) = 213 neni prvaislo.

1) 233



- Neni &litelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny s&et 2+ 3+ 3= 8), 5 (posledni cifra),

233:7= 3¢ 233:11= 2: fgg:lg,: 1i
- 23 = neni dlitelné7, 13 = neni dlitelné 11,75 = neni
2 2
233:17= 1:
63

delitelné 13 . Dal nema cenu poktavat, protoze vysledeketéni 17 je 13 (tedy

112

" mensi nez ditel) = 233 je prvaislo.

Shrnuti: Prvaiisly nazyvameisla, kterd maji pravdva dlitele - jednku a sebe sama.



